

РУССКИЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЛИСТОКЪ,

ИЗДАВАЕМЫЙ

В. ТИММОМЪ.

20-го ЯНВАРЯ.

1852 года.

№ 5.

ШЕМАХА (*).

Шемаха, губернскій городъ Шемахинской Губерніи, лежитъ между $40^{\circ} 37'$ сѣв. шир. и $66^{\circ} 19'$ вост. долг. Городъ расположень на склонѣ довольно значительной горы, у подошвы которой протекаетъ небольшая рѣчка Заголовъ-Чай, и раздѣляется на двѣ части: верхнюю и нижнюю. Нижняя часть, расположенная при рѣкѣ, оживлена садами, живописно раскинутыми по течению рѣки, которая орошає также множество огородовъ, снабжающихъ городъ зеленью и всѣми употребительными огородными овощами. Извилистое теченіе рѣки, сады и огороды, все это представляетъ довольно живописный видъ съ верхней части города, но видъ самаго города, кромѣ нѣкоторой оригинальности, свойственной впрочемъ всѣмъ городамъ на Востокѣ, не имѣть въ себѣ ничего привлекательнаго. Городъ правильно распланированъ, всѣ улицы довольно чисты и просторны; но плоскія земляныя крыши и каменная постройка зданій, безъ наружной штукатурки, придаютъ ему съ первого взгляда видъ развалинъ, не имѣющихъ въ себѣ ничего живописнаго. Средняя часть города занята караванъ-сарайами, въ которыхъ сосредоточивается вся торговая дѣятельность города, и, какъ здѣсь, такъ и въ верхней части города, заселеной преимущественно Армянами, встрѣчается уже много европейскихъ построекъ, занимаемыхъ вообще русскимъ населеніемъ города и преимущественно чиновниками и военными офицерами. Лавки съ европейскими товарами помѣщаются также внутри города. Тутъ же производится продажа привозимыхъ въ городъ сельскихъ произведеній, въ числѣ коихъ занимаютъ главное мѣсто хлѣбъ, дрова, фрукты и огородные овощи. Главныя улицы идутъ отъ двухъ заставъ, тифлисской и бакинской, между безконечнымъ рядомъ караванъ-сараевъ; отъ главной сунитской мечети улица, крутымъ подъемомъ, ведетъ въ верхнюю часть города, которая, какъ сказано уже, правильнѣе и красивѣе, обстроена домами европейской архитектуры, изъ которыхъ многіе могли бы занять лучшія мѣста въ любомъ губернскомъ городѣ Россіи. Въ этой части Шемахи, вымощенной, какъ и вообще весь городъ, бутовымъ камнемъ, видны сады торговой и преимущественно служебной дѣятельности города, потому что здѣсь помѣщается большая часть правительственныхъ учрежденій губерніи, и здѣсь же сосредоточено все русское населеніе города. Къ сожалѣнію

въ этой части города почти нѣтъ ни садовъ, ни деревьевъ, тѣнью которыхъ пользуется нижняя часть, однако жъ и за всѣмъ тѣмъ верхняя часть меныше подвержена въ лѣтнее время зною, потому что возвышенность положенія и окружающая ее горы и ущелья чувствительно поникаютъ дѣйствие лѣтнихъ жаровъ. Въ окрестностяхъ города, хотя и не встрѣчается лѣсовъ, но окружающія его горы и разведеніе на нижней сторонѣ оныхъ сады много оживляютъ окрестность. Кроме того горы представляютъ богатыя пастбищныя и частію пахатныя мѣста.

Общее число постоянныхъ жителей, мужескаго пола 10,886 душъ, женскаго 8,672 д., всего 19,558 душъ. Ежегодно среднимъ числомъ рождается 717 душъ, умираетъ 572 д., бракомъ сочетается 272.

Въ Шемахѣ изъ мѣстныхъ болѣзней ежегодно, осенью, въ Августъ и Сентябрь, развиваются тифозныя и желчныя горячки, а также и перемежающіяся лихорадки, которые обыкновенно проходить съ установлениемъ осени; въ остальное время года климатъ здѣсь самый здоровый.

Въ Шемахѣ находятся постоянно: Грузинскій Линѣйный № 10-го Баталіонъ, подвижная инвалидная № 99-го рота, состоящая при здѣшнемъ военному госпиталю, и десять казаковъ при полиціи, замѣняющихъ жандармовъ.

Ремесленная промышленность развита еще весьма слабо, и въ городе большая часть ремесленниковъ, не имѣя ни фабрикъ, ни заводовъ, заняты въ открытыхъ рядахъ лавокъ, караванъ-сараевъ, производствомъ своихъ работъ, что придаетъ много жизни нижней части города, въ которой, рядомъ съ маленькою лавкою Азіатца, чинно продающаго незначительный запасъ своихъ пестрыхъ товаровъ, вы встрѣчаете и швалью портного, и кузницу кузнеца, и станокъ столяра, и курю хлѣбника, рядомъ съ мастерскими золотыхъ и серебряныхъ дѣлъ, башмачника, вывѣшивающаго пестрыя коши (азіатскіе остроконечные башмаки, съ высокими подкованными подборами); здѣсь, въ его лавкѣ, вы видите красные туфли, пестрыя узелочки, а, смѣжно съ этою мастерскою, прилежно шьетъ мастеръ подушки, которыя, въ его искусственныхъ рукахъ, покрываются пестрыми цвѣтами и небывалыми птицами. Караванъ-сараи мастеровыхъ цѣлый день оживляются крикомъ харчевниковъ и продавцевъ чурековъ, громко выхваляющихъ свои произведенія, которые они разносить на лоткахъ; ихъ крикъ привлекаетъ толпу, или праздныхъ рабочихъ, или же вовсе праздныхъ зѣвакъ, которые съ удовольствиемъ слушаютъ разсказы иногородныхъ сказочниковъ; говоръ и шумъ особенно увеличиваются къ вечеру, когда прилежные мастера, окончивъ дневные работы, садятся на приставкахъ слушать мѣстныхъ музыкантовъ; увлекаясь своею

(*) Эта статья заимствована въ извлечении изъ Кавказского Календаря на 1852 годъ. Изд.

страстю къ музыкѣ, они проводятъ иногда цѣлые ночи въ игрѣ на трехъ-струнной балалайкѣ и въ пѣніи звучныхъ, заунывныхъ пѣсень. Между тѣмъ здѣшняя промышленность не ограничивается открытыми лавками этихъ ремесленниковъ: главная, существенная отрасль промышленности въ Шемахѣ, шелководство, занимаетъ много рука и нѣсколько фабрикъ, которыхъ здѣсь считается 310, мастеровыхъ на нихъ 405, а подмастерьевъ 317. На этихъ фабрикахъ выдѣлываются материа, подъ названіемъ мово, дарая, канава, джиджимъ, чадры (большіе кѣтчатые платки, служащіе покрывалами женщинамъ); на фабрикахъ ежегодно выдѣлывается этихъ материа на сумму до ста тысячъ рублей серебромъ, изъ шелку, производимаго въ Шемахинскомъ и Нухинскомъ Уѣздахъ; съ каждой фабрики взыскивается ежегодно, въ пользу города, по пяти рублей серебромъ, съ мастерового же, работающаго въ ней, по два рубля, а съ подмастерья по одному рублю серебромъ.

Кромѣ промышленности шелкомъ, занимающей показанное число фабрикъ, въ городѣ существуютъ слѣдующіе заводы: кожевенныхъ 20, кирпичныхъ 3, сальныхъ свѣч 10, горшечныхъ 5, мыловаренныхъ 6, красильныхъ 26, известковыхъ 2.

Матеріалы для заводовъ приобрѣтаются въ Шемахѣ, Баку и Нижнемъ-Новѣгородѣ.

По настоящее время здѣшнее купечество не раздѣлено на гильдіи, и, по необъявленію капиталовъ, довольно трудно опредѣлить сумму ежегодныхъ торговыхъ оборотовъ; по частнымъ разсказамъ главныхъ торговцевъ, можно полагать эту сумму приблизительно въ 270,000 рублей. Почти всѣ капиталы въ рукахъ Армянъ, которые весьма осторожны въ своихъ торговыхъ предпріятіяхъ, и по этому ограничиваются ихъ покупкою шелка и другихъ немногихъ здѣшнихъ мѣстныхъ произведеній, которыя продаютъ гуртомъ на Нижегородской Ярмаркѣ, закупая тамъ ежегодную пропорцію товаровъ, нужныхъ для потребленія во всей губерніи; никто изъ здѣшнихъ торговцевъ не рѣшается обращать своихъ капиталовъ въ торговлю съ Персіею, не смотря на всю видимую оттого выгоду, и здѣшня торговля еще находится въ такомъ положеніи, что многіе капиталисты предпочитаютъ лишиться вѣрныхъ процентовъ, не рѣшаясь отправлять своихъ денегъ даже въ мѣстный приказъ.

Прѣзжіе могутъ найти здѣсь удобное помѣщеніе въ особо-устроенному для того, заботливостью мѣстного начальства, заѣзжемъ домѣ. Кромѣ того въ городѣ находятся два постоянные двора, одна кофейня и тридцать три питьевые дома.

Городъ имѣетъ, съ 1846 года, Благородное Собраніе, въ которомъ члены, два раза въ недѣлю, находятъ въ обществѣ развлеченіе и всегда вкусный столъ; здѣсь отрадно

встрѣчаются и туземцы, изъ коихъ многіе граждане и беки вступили въ званіе членовъ собранія, и своими постоянными посѣщеніями доказываютъ готовность туземцевъ принять европейскія привычки, въ степени, дозволенной ихъ религію. Образованность сдѣлала здѣсь, въ послѣднее время, значительные успѣхи: съ 1849 года учреждены два училища для мусульманъ, сектъ Сунны и Шія; эти училища содержатся, по большей части, добровольными приношеніями туземцевъ, которые вполнѣ сознаютъ благую цѣль училищъ. Еще до того, въ 1848 году, заботливостью Княгини Елизаветы Ксаверіевны Воронцовой, учреждено учебное заведеніе Св. Нины, для воспитанія девицъ, также на счетъ пожертвованій мѣстныхъ жителей Шемахинской Губерніи и преимущественно Шушинского Уѣзда; заведеніе это ежегодно улучшалось въ свое положеніе, и въ настоящее время, при отличномъ устройствѣ, имѣть довольно значительный капиталъ.

Въ городѣ учрежденъ военный госпиталь на 164 человѣка.

Изъ этого краткаго очерка Шемахи можно усмотреть, что этотъ городъ, юный по своему европейскому существованію, содержитъ въ себѣ всѣ начала, не обходимыя для развитія удобной общественной жизни. Нѣть сомнѣнія, что, при заботливости Правительства, обращающаго вниманіе на развитіе этихъ началъ, Шемаха въ скоромъ времени займетъ приличное мѣсто въ числѣ русскихъ губернскихъ городовъ. Городъ этотъ, хотя и древній, но между тѣмъ такъ часто разорялся землетрясеніями, что отъ нихъ уцѣлѣли лишь немногія зданія, свидѣтельствующія о его древности; недостатокъ вѣрныхъ историческихъ свѣдѣній лишаетъ возможности начертать даже краткій историческій очеркъ этого города. Положительно извѣстно, что Шемаха, неоднократно уничтожаемая Персіянами и землетрясеніями, была совершенно заброшена, лѣтъ за пятьдесятъ, и въ то время, на мѣстѣ Шемахи, было бѣдное кочевье, жилища же хановъ и гражданъ были переведены на высокую гору, въ тридцати верстахъ отъ Шемахи, Фитдагъ. Въ 1822 году городъ вновь переведенъ былъ въ Шемаху, и съ того времени, обстроился правильно, по плану Генерала Ермолова.

П. ЧЕРЕПАНОВЪ.

Къ № 3-му Русскаго Художественнаго Листка приложенъ рисунокъ, изображающій: Видъ главной улицы города Шемахи, въ Закавказскомъ Краѣ, нарисованный съ натурѣ В. Тиммомъ, въ Сентябрѣ 1849 года.

Съ вынѣшнимъ номеромъ разсыпается текстъ, слѣдовавшій къ № 2-му Русскаго Художественнаго Листка, въ которомъ помѣщена статья о драмѣ Н. В. Кукольника «Денщикъ». Пріемъ можемъ извѣстить нашихъ читателей, что драма будетъ напечатана въ январской книжкѣ Сына Отечества.

